

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárti helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárti helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Újabb harci feladat

vár a kenyérszaporítás frontján a dolgozó parasztságra: győzelemre vinni a kukoricabegyűjtési hetet, amely most folyik Hajdú-Bihar megyében is. Erős lemaradást kell behozni, hogy Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága a terménybegyűjtéshez hasonló szép eredményt tudjon felmutatni és egyben biztosítsa az ország közellátását, a dolgozók jobb életét.

Kemény harci feladat ez: a dolgozó parasztság a béke védelmét szolgálja, elősegíti az öt éves terv sikerét mezőgazdasági vonalon és ugyanakkor megerősíti a munkás-paraszt szövetséget. Harci feladat ez, amelynek során a dolgozó paraszt felveszi a harcot az ellenséggel, a kulákokkal és tetteikkel bizonyítja be: eleget tesz a tengeri, takarmánybegyűjtésnek is és ezáltal védi a békét, védi családját, gyermekei jobb jövőjét.

Különösen tengeribegyűjtésben van erős lemaradás, ezen a fronton támadt legerősebben, elkezdett dühvel a kulák, az imperialista háborús gyujtogatók aljas ügynöke. Ezen a fronton akarj csapást mérni a népgazdaságra, az öt éves tervre, az egyre fejlődő és izmosodó iparra. De a dühös támadás nem sikerül: szembeszáll vele az öntudatos, józan, dolgozó kis- és középparaszt, amely a vezető munkásosztály mellett áll, mint hű szövetséges, megértő, harcos dolgozó társ.

Számos példa, önkéntes felajánlás mutatja Hajdú-Biharban: a dolgozó parasztság megértette az idők szavát, megértette a harc jelentőségét, megértette a tengeribegyűjtési hét fontosságát. A népnevelők felvilágosító munkája, a helyi tanácsok példamutató, élenjáró felajánlása, a begyűjtést túlteljesítő kis- és középparasztok vállalása és hívó szava csak megerősíti a dolgozó parasztok elhatározását: nem maradnak ki a tengeribegyűjtési hét munkájából, teljesítik kötelezettségeiket, sorra járulnak a begyűjtés sikeréhez.

Fokozott munka vár a helyi tanácsokra, a népnevelőkre, a földművelésszövetkezetek és termelészövetkezeti csoport tagokra ezen a héten. A dolgozó parasztság is csak akkor térhet jól megérdemelt téli pihenőre, ha az őszi szántás-vetés, betakarítás, mélyszántás, termelési szerződés megkötése után győzelemre vitte a kukoricabegyűjtési hetet: eleget tett kötelezettségének és dolgozó paraszttársait is meggyőzte, felvilágosította. Ez igazi békehárc lesz, igazi győzelem.

Bízzák a koreai kérdés megoldását a koreai népre!

— követelte Kiszlev az ENSZ-ben

New-York: Az ENSZ politikai bizottságának 12-je délelőtti ülésén folytatták a Kínai Népköztársaság ügynevezett koreai „intervenciója” kérdésének tárgyalását. Az ülésen felszólalt Rau, India képviselője két új határozati javaslatot nyújtott be.

Az első határozati javaslat, melyet tízenhárom ország — Afganisztán, Burma, Egyiptom, India, Indonézia, Irán, Irak, Libanon, Pakisztán, Fülöp-szigetek, Szaudi-Arábia, Szíria és Jemen — nyújtott be, indítványozza, mondják ki: „Haladéktalanul lépéseket kell tenni, hogy a koreai konfliktus ne terjedhessen át más körzetekre és hogy magában Koreában megszünjene a hadműveletek, továbbá lépéseket kell tenni a fennálló nézeteltérések békés megoldásáért, az ENSZ elveinek és céljainak megfelelően.”

A második határozati javaslat indítványozza, hogy a közgyűlés ajánlja — több ország-kormány képviselőinek, hogy minél előbb találkozzanak és terjesszenek elő javaslatot a távolkeleten fennálló nézeteltérések békés, az ENSZ céljainak és elveinek megfelelő megoldása érdekében.

India képviselője beszámolt a politikai bizottságnak Vu Siu Csünnal, Kína központi népi kormány New-Yorkban tartózkodó képviselőjével folytatott beszélgetés eredményéről. Rau elmondta, a kínai megbízott biztosította őt, hogy Kína központi népi kormány nem akar háborút, a koreai konfliktus megoldását kívánja, de nagy nyugtalansággal figyeli az amerikai fegyveres erőknél a Kína határának közelében folyó hadműveletit. Az indiai kormány véleménye szerint Taiwan kérdésével a kairói és a potsdami egyezmény alapján kell megoldani. — Ezek az egyezmények megállapítják, hogy Taiwan vissza kell adni Kínának.

Kiszlev, Bjeloruszlia képviselője felszólalásában rámutatott arra, hogy azoknak a kísérleteknek, melyek a Kínai Népköztársaságot az úgynevezett koreai „intervencióval” próbálják vádolni, semmiféle alapjuk nincs. A valóságban az USA nyomult be Kína területre, nap mint nap megsérti annak szuverenitását és fenyegeti Kína biztonságát.

MacArthur, az amerikai Gáuléter, arcátlanul háborút provokált a kínai néppel. A koreai amerikai „agresszió főcélja — mint a japán imperialistáké is volt a múltban —, nem Korea, hanem Kína és egész Ázsia. Tehát a kínai népi kormánynak semmi oka sem volt arra, hogy megakadályozza azoknak az önkénteseknek Koreába indulását, akik a Kínai Népköztársaság kormányának vezetésével részt venni kívánnak a testvérnép harcában az ENSZ tekintélyével és zászlajával fedett amerikai intervenció ellen.

Az USA-nak Kínával szemben folytatott politikája része annak az egyetemes agressziós politikának, amely beavatkozók Ázsia népeinek belügyeibe. A Bjelorusz Szovjet Szocialista Köztársaság

küldöttsége úgy véli, hogy Koreában a Kínai Népköztársaság központi népi kormány részéről semmiféle intervenció sem áll fenn és ezért Bjeloruszlia küldöttsége a szovjet határozati javaslat mellett fog szavazni. Ez a javaslat indítványozza, hogy haladéktalanul vonjanak ki Koreából minden külföldi csapatot és bízzák a koreai kérdés megoldását magára a koreai népre.

Kiszlev felszólalása után Jugoszlávia, Ausztrália és Szíria képviselője India küldöttségének javaslatát mellett szólalt fel. Malik, a Szovjetunió képviselője a kérdés megtárgyalása rendjének megváltoztatására elen szövegezte, mint hogy a Szovjetunió küldöttsége úgy véli,

hogy a 13 ország javaslatának semmiféle elsőbbsége sincs. Malik indítványozta, hogy valamennyi határozati javaslatot egyidejűleg tárgyalják meg.

Lengyelország képviselője is az indiai küldöttség javaslata ellen szövegezte. A kérdést szavazásra tették fel és India küldöttségének javaslatát a szokásos szövegszavazásra a tárgyalást megfogadták.

Ezután megkezdődött a vita, számos felszólalás után Szíria képviselője javaslatot terjesztett elő, hogy haladéktalanul tegyék fel szavazásra a tárgyalást.

J. A. Malik, a Szovjetunió képviselője elenezte, hogy az igen fontos kérdés eldöntésénél ily szor-

katlan módon siessenek. Cél szerű lenne — mondotta Malik — elfogadni a közgyűlés elnökének és a politikai bizottság elnökének javaslatát, mely szerint a bizottságot ne hívják össze délutáni ülésre, hogy a küldöttségek részleesebben tanulmányozhassák a benyújtott javaslatot, esetleg utasításokat kérjenek kormányaitól, majd december 13-án délelőtti felszólalásuknak.

Lengyelország képviselője támogatta a Szovjetunió küldöttségének javaslatát. A bizottság elnöke ugyancsak támogatta a Szovjetunió küldöttségének álláspontját és rámutatott, hogy az teljesen megfelel az eljárás szabályoknak.

Az angol kommunisták harcot hirdetnek az amerikai uralom ellen

London: Az Angol Kommunista Párt végrehajtó bizottságának kulturális albizottsága nagy gyűlést hívott össze. Harry Pollitt, a Párt főtitkára, a mintegy ezer kulturális és szabadfoglalkozású dolgozó előtt tartott beszédében foglalkozott az a káros befolyással, amellyel az amerikaiak az angol élet minden területén biztosítani akarják uralmukat.

„Az oleső pornografikus amerikai ponyvaregény és az amerikai filmek — mondotta Pollitt — elöntik az angol piacot.”

Pollitt azután Truman és Atlee közös nyilatkozatáról szövegezte.

Közvéleményünknek el kell ítélnie Truman és Atlee közöspolitikáját, mert a háborút nem elkerülhetetlen — mondotta Pollitt.

Atlee a tömegek nyomására ment el Washingtonba, de ott újból behódolt az USA követelési elvű. Eddig is az amerikaiak kényszerítették Atleet, hogy vad hajszát folytasson a haladó elemek ellen s hogy betiltsa a sheffieldi kongresszust. A „munkáspárti” kormány uralma alatt

a katonaság sztrájktervére lett és a brit rádió és a sajtó amerikai érdekeket szolgál.

Odáig jutottunk, hogy a béke híveit „idegen hatalom ügynökeinek” nevezik — mondotta Pollitt.

Elesebb formákat kell adni az amerikai uralom ellen a békeért folyó küzdelemünknek. A történelem során először alakult ki a béke védelmében tömör világmozgalom, amely már megmutatta nagy hatását a nemzetközi helyzetben — fejezte be beszédét Harry Pollitt.

Megkezdődött a varsói angol-amerikai „diplomata”-kének perének tárgyalása

Varsóban megkezdődött az angol-amerikai kémügynökök pere. Turner angol kapitány, volt varsói nagykövetségi légügyi attasé, a varsói fellebbviteli bíróság előtt folyó tárgyaláson részletes vallomást tett a maga és vádlott társai kémtevékenységéről.

Kémertésületeket — mondta — elsősorban közvetlenül megfigyelés útján gyűjtött, miután mozgását egyáltalában nem korlátozták az országban. Ezenkívül angol és amerikai repülők rendszeres repüléseket végeztek Berlin és Varsó között és ezek során többször nyílt alkalmuk légi megfigyelésre. Főleg az országúti és vasúti közlekedést figyelték meg. Az angol kémtevékenységet időről-időre összegeztették az amerikai kémtevékenységgel és több esetben együttes megfigyeléseket hajtottak végre.

A katonai attasékon kívül — mint Turner mondta — a Len-

gyelországban működő egyéb diplomáciai személyek is gyűjtöttek értesítéseket. A kémertésületek beszerzésébe a konzulokat is bevonták. Ilyen módon szereztek adatokat az egyes repülőtereken állomásozó repülőgépek számáról, a légi felszereléseket előállító gyárakról és műhelyekről stb.

Turner elmondta, hogy a Lengyelországban működő angol hírszerző szolgálat rendszeres tájékoztatásokat küldött a németországi angol megszálló erők hírszerző osztályának is. Turner egyik utasítása úgy szövegezte, hogy ne csak a lengyel légierőről, hanem a szovjet légierőről is gyűjtson értesítéseket.

A brit nagykövetségen 1948-ban tartott értekezleten a Londonból érkezett utasításokat beszövegezte meg. A lengyelországi brit hírszerző szolgálat azt az

utastást kapta, hogy szolgáltatson adatokat a kikötőkről, repülőterekről, vasutakról, országutakról, hidakról, ipari termelésről stb.

Turner a maga jelentéseit diplomáciai postával küldte az angol légügyi minisztériumba. Ezeket a jelentéseket az attasék hivatalának személyzete gépelte le.

A lengyel lapok nagy terjedelemben foglalkoznak Turner kapitány perével és nagy felháborodással számolnak be a perben napvilágra került tényekről. A Zycie Warszawa megállapítja: Ezek a tények alkalmasak arra, hogy Kahn és Sayers újabb fejezetet fűzzön „A nagy összeesküvés” című világszerte ismert könyvéhez.

Az állattenyésztési tudomány vezetőinek értekezlete

A földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főosztálya értekezletre hívta össze a mezőgazdasági tudomány munkásait, kutatókat és szakembereket, hogy megbeszéljék az állattenyésztés és takarmánytermelés két éves fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozattal kapcsolatos feladataikat.

Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter megnyitó beszédében kiemelte a határozatnak azt a részét, amely kimondja, hogy a kutatók működjenek együtt az állami gazdaságokkal és termelőszövetkezetekkel a szovjet állattenyésztési tudomány nyomán vessék meg önálló állattenyésztési tudományunk alapjait.

Hangsúlyozta a miniszter, hogy az állattenyésztési kutató intézményeket magasabb fokra fejlesszék, gondoskodjanak anyagi szükségleteik kielégítéséről és a jövőben a nagyobb feladatoknak megfelelően még messzebbmenően gondoskodás történi.

Megteremtették és a jövőben kimélyítjük — folytatta a miniszter — a mezőgazdasági irányításnak és a tudományos kutatómunkának közvetlen, szoros kapcsolatát.

Az egyik legfontosabb segítség a kimeríthetetlen gazdagságú szovjet szakirodalom lefordítása és a kutatók rendelkezésére bocsátása.

A miniszter beszéde után Rimmer Károly, az állattenyésztési kutató intézet igazgatója, majd az állattenyésztési kutatóintézet egyes osztályainak vezetői és dolgozói ismertették azokat a munkatervet, amelyeket osztályaink az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztésével kapcsolatban kidolgoztak.

Ezután Csontos József egyetemi magánoktató az állategészségügyi kutató intézet vezetője rámutatott, hogy a határozat végrehajtásának egyik legfontosabb feltétele a sikeres küzdelem a felnevelési betegségek ellen, amelyeknek fő előidézői az állatok helytelen elhelyezése és takarmányozása.

Manninger Rezső, Kossuth-díjas tudós, egyetemi tanár elmondta, hogy a betegségek leküzdésében a hangsúlyt a megelőzésre kell helyezni. Ez pedig csak akkor lehetséges, ha az állategészségügyi kutatók és az állattenyésztési dolgozók igen szoros kapcsolatban vannak egymással, akkor is, ha nincs betegségéről szó.

Klinger Pál egyetemi tanár üdvözölte a határozatnak a takarmányozási munkák gépesítéséről szóló rendelkezését, amely 10-15 százalékos takarmányfőfelületi eredményez.

Ma este 8 órakor:

KISS KATALIN HAZASSÁGA
a Vígsházban

Uj magyar film bemutatása lesz ma este 8 órakor a Vígsház moziban. A film igen érdekes problémát dolgoz fel pompás vizuális keretben a magyar dolgozók életéről. Nagy várakozás éri meg a bemutatót, mely helyesen is minden bizonyítást újabb díszletet szerez a felezabadulás utáni új magyar filmgyártásnak.

METEOR

3, 5, 7 órakor

VIG

4, 6, 8 órakor

Uj magyar film:

KISS KATALIN HAZASSÁGA

BÉKE

4, 6, 8 órakor

OCEÁN VÁNDORA

Egy kiáradós utazás története

A nagyerdői hajtvadászat december 17-én lesz. Hajtót mindenki hozhat magával saját költségén. Részvételi díj állományra 10 forint, mozgóra díjtalan. Találkozás a Szanatóriumnál fél nyolckor. Jelentkezés a pénztárosnál szombatig. Elnökeék.

A felszólásokra Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár válaszolt.

A határozat végrehajtásánál — mondotta — arra kell irányítnunk, hogy az állattenyésztés területén hozamokban elérjük mindazokat az eredményeket amelyek adott viszonyaink között csak elérhetők.

Ha a tudományos és technikai rendelkezésünkre álló összes eszközt felhasználjuk, akkor a minisztertanácsi határozatot bőven tudjuk teljesíteni. Ha például a mainál lényegesen jobba tesszük a

takarmányozást, jelentősen tudjuk emelni a tejhozamot, valamint zsírs- és tojástermelésünket.

Az állategészségügy terén a kutatók legfontosabb feladata, hogy kemény harcra kezdjenek az állatbetegségek ellen.

Mi bízunk tudósainkban és szakembereinkben — mondotta befejezésül — és meggyőződésünk, hogy velük váltva dolgozó népünknek, dolgozó parasztágunknak segítségével a minisztertanácsi határozatot sikeresen végrehajtuk.

Csongrád begyűjtési versenyre hívta ki az ország megyéit

Hős bányászaink a szencsata sikerének biztosítása érdekében napról napra újabb hatalmas felajánlásokat tesznek a széntermelés fokozására hogy népgazdaságunk emelkedő szükségleteit kielégítsék és biztosítsák öt éves tervünk végrehajtását és a békéttábori első frontszakaszának további erősödését.

Dolgozó parasztágunk megértve, hogy a széntermelés és népgazdaságunk erősödése szorosan összefügg a terménybegyűjtés kérdésével és így bányáink és dolgozóink hűs- és zsírelátása pedig a kukorica begyűjtésével, ezért a kukorica begyűjtés fokozása érdekében begyűjtési hét keretében or-

szágos versenymozgalmat megindulását határozta el.

Csongrád megye a dolgozó parasztok kezdeményezésére december 10-én az ország valamennyi megyéjét versenyre hívta ki és vállalta, hogy a begyűjtési hét kukoricebegyűjtési előirányzatát 100 százalékon felül teljesíti.

Csongrád megye versenykihívását az ország valamennyi megyéje elfogadta. Az országos versenymozgalmat belül külön párosversenyek is indulnak, így Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár, Baranya és Somogy, Szolnok és Zala, Veszprém és Vas, Fejér és Bács-Kiskun, Békés és Tolna, Komárom és Nógrád megyék között.

Ma lesz Hajdú-Bihar megyei tanácsának első ülése

Hajdú-Bihar megye tanácsa ma délelőtt 9 órai kezdettel tartja első ülését a megyei tanács székházának nagytanácstermében. A tanácsülésen Tatár Kiss Lajos, a megyei tanács elnöke beszámol a megyei tanács eddigi munkájának eredményeiről, majd az 1951. évi megyei költségvetést tárgyalják. A továbbiakban sor kerül Hajdú-Bihar megye 1951. évi tervberuházásainak ismertetésére.

A HELYES FEJÉS NÖVELI A TEJHOZAMOT

Az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat előírja, hogy az évi tejhozamot 1951-ben átlagban tehenenkint 200 (kétszáz) literrel, 1952-ben további 200 (kétszáz) literrel kell emelni.

A tejhozam emelésének egyik fontos feltétele a helyes takarmányozás mellett a helyes fejés is. Fordítsunk fokozott gondot a tökéletes kifejésre.

A tökéletes kifejés a tejminőségére is előnyös hatással van, mert az utolsó tejsugarak és tejeszepek tartalmaznak a legtöbb zsírt. Gyakran jól beválnak az a módszer, hogy a fejés elvégzése után szünetet tartanak és kis idő múlva elvégzik az úgynevezett utófejést, vagy „csepegtetést”. A fejést mindig úgynevezett „marokfogással” kell végezni. Kedvezően befolyásolja a fejést a csepegtetés előtti masszálás. Ezt a Szovjetunió vezető tehenészetiben jó eredménnyel alkalmazzák.

KARÁCSONYI SZÜNET AZ IPARISKOLÁKBAN

A Munkaerőtartalékok Hivatala közli, hogy az MTK felügyelete alá tartozó ipari tanuló iskolákban a karácsonyi szünet december 23-án déltől 26-ig tart, 27-én már rendes tanítási nap lesz.

A DOLGOZÓK BEVONÁSÁVAL ÁLLÍTIK ÖSSZE A JÖVŐÉVI VASÚTI MENETRENDEKET

Az 1951. májusában életbe lépő vasúti menetrend munkálatai már most megkezdődtek. Az utazóközönség kívánságainak tisztázására az Államvasutak a fontosabb ipari központokban és vármegyék székhelyén menetrendi értekezleteket tartanak az üzemeltetők és a tanácsok bevonásával. Az igényeket azonban nem lehet mindenkivel az értekezleteken megtárgyalni. Ezért az Államvasutak vezérigazgatósága ezúton is felhívja a dolgozókat, hogy menetrendi kívánságaikat a nyári menetrendre vonatkozóan december 15-éig, a következő téli menetrendre nézve pedig július 30-áig terjesszék elő az Államvasutak vezérigazgatósága menetrendi ügyosztályának. (Budapest, VI., Sztálin-út 73-75. II. em. 239.).

A Velencei-tó kiválóan alkalmas nemesponyva tenyésztésre. A legutóbbi évek kísérletei azonban nem hozták meg a kívánt eredményt. Most kiderült, hogy a pontyivadékokat az elszaporodott óriásharcsák felfalják. Megindult a vízragadozók irtása: eddig közel 200 mázsa óriásharcsát fogtak ki, köztük 60 kilósaikat is és ezzel egyidőben négyezer pontyivadékokat helyeztek el a tóban.

A szovjetek választását a békés építőmunka új győzelmével ünneplik a Szovjetunióban

Az Oroszországi Szovjet Szövetségi Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsa választásáról szóló, kedden nyilvánosságra hozott rendelet minden egyes szakaszt mélyszéles gondoskodás hatja át a polgárok választójogának gyakorlása iránt — állapítja meg a „Pravda”.

Sztálin elvtárs megállapítja, a Szovjet Alkotmány sajátsága abban van, hogy nem szorítkozik a polgárok formális jogainak leszögezésére, hanem a főszólyt a jogok biztosításának kérdésére, a jogok megvalósításának kérdésére helyezi.

Az OSzSzsZK minden olyan polgára rendelkezik választójoggal, aki 18. életévét betöltötte. A Legfelső Tanácsba olyan polgárokat lehet megválasztani, akik 21. életévüket betöltötték. A választási bizottságok megalkotása és a jelölés az OSzSzsZK Legfelső Tanácsába világosan kifejezésre juttatja a szovjet demokráciát; minden választónak tevékeny részvételt biztosít a jelölésben, biztosítja a szovjet nép legjobb fiainak és lányainak megválasztását, akik a haza javára végzett önfejlődő munkájukkal kiérdemelték.

Lenin és Sztálin pártjának vezetése alatt a szovjet emberek óriási lelkesedéssel ké-

szülnek a helyi szovjetek választására. Szüntelenül növekszik a nép politikai aktivitása és egyre szélesebben bontakozik ki a szocialista munkaverseny az 1950. évi terv határidő előtti teljesítéséért. A gyárak ezrei már teljesítették évi termelési tervüket. A szovjet emberek szilárd elhatározása, hogy a helyi szovjetek választásait a békés építőmunka új győzelmével ünneplik, egyhangúlag adják le szavazatukat a kommunizmus és pártunk győzeleért. A szovjet emberek szilárd elhatározása, hogy a helyi szovjetek választásait a békés építőmunka új győzelmével ünneplik, egyhangúlag adják le szavazatukat a kommunizmus és pártunk győzeleért. A szovjet emberek szilárd elhatározása, hogy a helyi szovjetek választásait a békés építőmunka új győzelmével ünneplik, egyhangúlag adják le szavazatukat a kommunizmus és pártunk győzeleért.

ELUTAZOTT A SZOVJETUNIÓBA A MAGYAR IROK KÜLDÖTTSEGE

Kedden este utazott el Budapestről Darvas József miniszter vezetésével a magyar írók küldöttsége, amely a Szovjet Írószövetség meghívására tanulmányutat tesz a Szovjetunióban.

Az Írószövetség búcsúztatására a nyugati pályaudvaron megjelent a kormány képviselőiben Jóbóru Magda közoktatásügyi államtitkár és ott volt az Írószövetség számos tagja.

A koreai néphadsereg hadijelentése

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága jelenti december 11-én, hogy a népi hadsereg csapatai és a kínai önkéntesek egyes frontszakaszon Föngjangtól délre és délkeletre 57 kilométerrel nyomultak előre.

Az arcvonal keleti szakaszán a népi hadsereg egységei és a kínai önkéntesek felszabadították az el-

lenségőji a Hamintól keletre fekvő partvidéket.

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága december 12-én kiadott hadijelentésében közli, hogy az amerikai és dél-koreai csapatok a népi hadsereg és a kínai önkéntesek nyomása alatt folytatták visszavonulásukat.

A vietnami néphadsereg folytatja támadásait

Páris: A francia expedíciós hadsereg vezérkarának jelentése szerint a vietnami népi hadsereg csapatai kedden támadásokat intéztek a Hanoi környéken fekvő helyőrségek ellen — jelenti

a Ce Soir — a leghevesebb csaták Haiduong környékén és a sziérui a vietnami népi hadsereg Vörös folyó felé északra zajlottak le. Az expedíciós hadsereg helyzete súlyosbodik. Az európai polgári lakosság kiürítése folyik.

Háromórás tüntetés Párisban

Páris: A francia köztársasági elnöki palota előtt hétfőn délután lezajlott hatalmas tüntetésről a Francia Kommunista Párt Szajna-megyei szervezetének közleménye megállapítja, hogy több mint 3 órán át járultak a legszélesebb egység jegyében választott küldöttségek a köztársasági elnöki palotához, hogy kifejezzék tiltakozásukat Nyugat-Németország felfegyverzése ellen.

Ezt a felfegyverzést az amerikai imperialisták határozták el, a Pleven-kormány pedig teljes mértékben kapitulált előttük — állapítja meg a közlemény.

A közlemény ezután felhívja a szocialista, a kommunista és a katolikus dolgozókat, a volt ellenálló és köztársasági érzelmű franciákat: fűzzék szorosabban egységakciójukat, hogy elűzzék a nyomort és a háború kormányát, amely elárulja Franciaország és a béke érdekeit és az új Wermacht megalakulását készíti elő. Felszólítja őket: harcolják ki a demokratikus egységkormány megalakulását, amely a nemzeti függetlenség és a béke kormánya lesz.

2 oldal
1950 december 14.

Előre a kukoricabegyűjtési hét teljes sikeréért

Hajdú-Bihar megyében a gabonabegyűjtés fényes sikerrel végződött első lett országos viszonylatban a megye dolgozó parasztsága. A kukorica, burgonya, a szálastakarmány begyűjtésében azonban erősen lemaradt megye. A lemaradás annál érthetőbb, mert a megye legtöbb részén jó volt a tengeri termés, elegendő készlet is van, de a kulákok és több félvezeteli dolgozó paraszti feketén értékesítette a tengerit, vagy elrejtette, nehogy elősítse a dolgozók ellátását.

A lemaradást, hátrányt behozni most van az alkalom. Kukoricabegyűjtési hetet rendez a megye, hogy a dolgozó parasztság teljesítse kötelezettségét és eleget tegyen tengeri, burgonya és szálastakarmány beadási kötelezettségének.

Sok hajdú-biharmegyei községben a tanácsok mutattak jó példát az önkéntes felajánlások terén. Bár a begyűjtésnek 100 százalékgig el kell jutni, ennek ellenére újabb felajánlást tettek. Almosdon Székely Bálint tanácsos elnök jelentette be: 100 százalékban eleget tett a tengeri begyűjtésének, de elő akarom vinni a tengeri hét sikerét, a békét, az ötéves tervet is védem. Hat mázsát tengerit ajánlok fel „C” véteji jegyre. Dolgozó parasztok, kövessétek példáját.

Püspökladányban Szalóczy Balázs tette felajánlást. Bakonszeg, Bihartorda, Berettyóújfalun, Szentpéterszeg dolgozó parasztsága is sorba jelentkeztek, önkéntes felajánlást tettek, rendezték eseményeiket, hátralekötötték. Ujjász községben megindult az egy zsák tengeri, egy zsák burgonya, egy köles szénamozgálat és sok dolgozó paraszti adott be egy zsák tengerit, vagy árpát. Sápban hasonló mozgalom keretében a dolgozó parasztságot 3-4-5 köles szénát ajánlottak fel és több zsák tengerit.

Feldíszített szekerek járnak az utcákon, zászlók, transzparensek hirdetik. Hajdúböszörményben, hogy megkezdődött a tengeribegyűjtési hét, felhívják a dolgozó népet figyelmeztetve, hogy adja át a dolgozó nép államának tengerifeleségét.

Sok községben kisgyűlést, röpgyűlést tartottak a tengeribegyűjtés sikere érdekében, sorompóba állították a népvédelőket a felvilágosítás és meggyőző munkára. A dolgozó parasztságot egyre nagyobb számban érzik át, hogy hazafias kötelezettségüknek tesznek ele-

get, amikor a tengeri, takarmánybeadási sikerét előmozdítják: a munkás-parasztszövetséget erősítik, a békés építőmunkát védik a kukoricabegyűjtési hét támogatásával, Bojtor Mihály püspökladányi dolgozó paraszti szervezet vezetője, Nagy Béla dolgozó parasztszervezője.

— Előre a kukoricabegyűjtési hét teljes sikeréért... Mi dolgozó parasztszövetségünk menetelünk...

A begyűjtési héten is szembe kell szállni a kulákok ellenséges működésével. Székely Erzsébet kulákszószedő — bár 40 mázsát tengerifelesége van, semmit sem ajánlott fel, sőt másokat is lebeszél, agitál, rémhíreket terjeszt. A dolgozó parasztságot mindenütt felveszi a harcot a kulákok ellenséges tevékenységével szemben és példamutatóan közreműködik a kukoricabegyűjtés sikere érdekében.

Sáp 115, Váncsod 107 %-os eredményt ért el

Két napig tartott Hajdú-Bihar megyében a szerződéses termelés fokozására indított mozgalom. Egyre több községből érkeznek be a jelentések, hogy a dolgozó parasztságot megértette a felvilágosító munka nyomán a szerződéses termelés jelentőségét és a dolgozó parasztságra háruló előnyöket, kedvezményeket és nagy számban, nagy területre kötött termelési szerződést tavaszi vetésű növényekre, ipari növényekre.

Ime pár adat: Sáp 78 százalékról 115 százalékra, Váncsod 76 százalékról 107 százalékra, Kaba 67 százalékról 106 százalékra ugrott fel a termelési szerződéses kötelezésnél. Földes is igen jó eredményt ért el, 56 százalékról 100 százalékra emelte teljesítményét. Tetőtlen 96 százalékról 103 százalékra, Báránd 55 százalékról 93, Hajdúsámson 39 százalékról 82 százalékra ugrott a termelési szerződéses frontján. Darvas község is elérte a 100 százalékot.

Jó munkát végeztek Hajdúszoboszlón a népvédelők, ahol ifj. Sándor József jeleskedett: 98 holdra kötött termelési szerződést a dolgozó parasztsággal. Elismerés illeti Andrási Erzsébetet, Bigosi Károlyt, Reffalvi Sándort is jó teljesítményéért.

Jól működött a Debreceen-mási földművelőszövetkezet. Kismarján Szécs Istvánné tanácsos vezető vezette nagy munkát a termelési szerződéses kötelezés érdekében. Almosdon Varga András, Kádár Károly 12 holdra kötötték termelési szerződést. A tanács elnöke is elől járt jó példával és

hat holdra kötött termelési szerződést. Hajdúbagason Bosa Géza termelési felelős működött nagy eredménnyel. Vámospercsen János Imre szociális tag 5 és fél holdra kötött termelési szerződést.

Igen eredményesen működött a püspökladányi járás: Bihar-nagybajomban Giday Károly népvédelő, Püspökladányban dr. Bartha János tisztiorvos is felvilágosító munkát végzett a szerződéses kötelezés érdekében és Vigh Lajos hivatalosággal együtt 10-10 holdra kötötték termelési szerződést a dolgozó parasztsággal.

Rosszul volt megszerveve a szerződéses kötelezés nap Mikepércsen, Hajdúhadházon, Nagyhegyes 49. Hosszúpályiban, ahol azután az eredmények is igen gyengék voltak.

Ezeket a helyeket javítani kell: ki kell küszöbözni a hibákat, jól megszervezett felvilágosító munkára van szükség, hogy a dolgozó parasztságot itt is elhessen a termelési szerződéses kötelezés nyújtotta előnyökkel.

Szabotáló kulákok

Nagylétán leplezték a mélyszántást szabotáló, kártevő kulákokat. Zsirus Sándor, Vida Gábor, Székely János, Szima István, Mikusz Péter, Csaba József nem végezték el az őszi mélyszántást, így akartak ártani a dolgozó nép államának. A helyi tanács megtette ellenük a feljelentést és most felelniük kell a kártevő, szabotáló működésért.

Hajdú-Bihar Dolgozó Parasztjai!

Megyénk a gabonabegyűjtésben első lett. Több mint 5000 dolgozó parasztszövetséget jutalmazott meg jó munkájáért a dolgozó nép állama.

Miért maradtatok le az őszi begyűjtési versenyben? Célunk pedig most is ugyanaz: békénk megvédése, hazánk erősítése!

Kövessétek Földes, Danesháza, Sáp

dolgozó parasztjainak példáját, akik kukoricabeadási kötelezettségüket 100 százalékon felül teljesítették, mert tudják, hogy a békéért tettekkel kell harcolni.

Alljon előttek követendő példaként B. Nagy József

7 holdas pocsaai dolgozó parasztszövetség, aki takarmánygabonából 730 százalékra, tengeriből 100 százalékon felül teljesített.

M. Harasztosi József

szeptéterszegi 10 holdas középparasztszövetség, aki „C” véteji jegyre 2 mázsát kukoricát szállított be a földművelőszövetkezet raktárába, mert tudja, hogy ezzel az ország építését szolgálja és a békét erősíti.

Dolgozó parasztszövetség! Vegyétek példának az ipari munkásokat,

a föld mélyén dolgozó bányászokat, akik munkaveresenyben dolgoztak a normájuk túlteljesítésével harcra a békéért.

A mezőgazdaság dolgozóit sem maradhatnak le! A jó munkán kívül a terménybegyűjtés teljesítésével, túlteljesítésével sorakozzatok fel az élen haladó ipari dolgozók mellé!

Leplezzétek le a dolgozó nép ellenségét, a kulákokat!

DOLGOZÓ PARASZTOK! Legyetek őberek, ne engedjétek, hogy a kulákok miatt községetek lemaradjon a kukoricabegyűjtésben.

A terménybeadási kötelezettség teljesítésével

a dolgozó nép állama iránti kötelezettséget teljesítet!

Az úttörők gyapottermelési versenyre hívták a felnőtt dolgozó parasztszövetségeket

Hajdúszovátton a helyi tanács ülést tartott, amelynek váratlan pontja volt: a hajdúszovátai úttörő csapat bejelentette, hogy 800 négyszögöl földterületre termelési szerződést kötött gyapotra. A földet a szovátai úttörők munkálják, művelik. Egyben az úttörőcsapat versenyre hívta a felnőtt dolgozó parasztszövetségeket, hogy ki ér el jobb eredményt, nagyobb terméshozamot a gyapottermesztésnél.

Az úttörők szerződéses kötelezését és versenykihívását nagy visszhangot váltott ki. Azonnal felállt Szőke Mária és Tóth István tanácsosok és a következőket mondták:

— A kis úttörő pártok példát mutattak és megmutatták az utat: érdemes termelési szerződést kötni. Egyben örömmel vesszük, hogy megindították a versenymozgalmat a termelés fokozása érdekében. A példák miniket is meggyőzték, mi is termelési szerződést kötünk a dolgozó nép államával és csatlakozunk a versenymozgalomhoz. A béke védelméért, a szocializmus építéséért is elősegítjük ezzel.

A szovátai úttörők példamutató kezdeményezését teljes elismeréssel és dicsőrérettel érdemel. Megmutatták az utat a felnőtt dolgozó parasztszövetségeknek.

PETŐFI ROMÁNUL, EMINESCU MAGYARUL

A Magyar-Román Barátság Hete felidézni legnagyobbat költőink tanításait: a magyar Petőfit és a román Eminescut.

Mennyi volt sorsukban rokon! Petőfi Debreceenben éhezett, Eminescu Csernovitzban. Mindkettőn vándorszínészek is voltak (Eminescu még sűgő és szerepmásoló), s Eminescu éppúgy kóborolt éhesen, gyalog román kisvárosok közt, mint a mi Petőfi, aki egy ízben például gyalog tette meg az utat Mohácutól Pozsonyig.

Petőfi édesapját Petrovicsnak hívták, Eminescut Eminovicsnak: mindkettőn szláv forrásokból is merítették a nagyszerű forradalmi hitet, Petőfi követelésére:

„Jogot a népnek, az emberiség nagy szent nevében, adjatok jogot!”

... Eminescu így felel: *„Törjétek össze végre a földi csalfa rendet, mely gazdag és szegény közt roppant mélységet enged...”*

Mindkettőn egyik abban a mély és izzó szerelmi lírában, amely megszólalt hangjukon: s egyik abban, hogy a nép nyelvét, a költői irodalmi nyelvére, Petőfi

által a magyar jobbjá, Eminescu által a román szellem, a hajladdó, meggyőző népi nyelv vonult be a szellem csarnokába.

Petőfi a francia forradalommal rokonszenvezett, a francia forradalom története volt imádságos könyve, Eminescu az orosz forradalmi demokráciákkal, legszívesebben a román nagy szegény bukaresti román újságíró Csernisevszkijről és Dobrolju-bovrról írta.

Életük útjain egy volt, amely elválasztotta őket: Eminescu élete végén borús pesszimizmusba süllyedt, a „semmi, a semmi” után vágyott; nem tudott többé hinni a nép felszabadulásában — Petőfi élete utolsó pillanatáig hitt a szabadságban, s soha nem szűnt meg harcolni érte.

Eminescu első verse Budapesten jelent meg, 1866-ban, mikor a költő mindössze tizenhat esztendősen volt. Abban a lapban jelent meg az első költemény, ahol

hat szendő mulva, 1872-ben először szólalt meg Petőfi — románul.

Josif Vulcan román író, szerkesztette ezt az irodalmi folyóiratot s Familia volt a címe. Ide küldte be a tizenhatéves, tizenöt éves Eminovics Csernovitzból első költeményét. Josif Vulcan változtatta meg a szláv hangzású Eminovics nevet a román hangzású Eminescura.

Josif Vulcan rajongó szeretettel tekintett Petőfi életművére, ő szorgalmazta az első román Petőfi-fordításokat s budapesti lapjában elsőnek a „Lennék én folyóvíz” című költeményt jelentette meg.

A második Petőfi-vers, amely román nyelven megjelent, az „Órült” volt. Ezt egy bihari román költő, Badescu János fordította le s a román okiráltságbeli újságokban még számos más Petőfi-verset is megjelentetett. Badescu két nyelven írt — verseket románul s Bágyai néven magyar cikkeket a budapesti Vasárnapi Ujságba.

Hol jelent meg magyarul az első Eminescu-vers — erre az irodalomtörténet nem tud felelni. Csak annyi bizonyos, hogy valahol Erdélyben, egy magyar lapban. A csernovitzai román költő, a baráti nép legnagyobb lírikusa, azóta sokszor szólalt meg magyarul, — verseit főleg erdélyi magyar műfordítók ültették át nyelvünkre.

Petőfinek eddig több mint százötven verse jelent meg románul: közöttük ötven Costa Carei fordításában. Ez a két nyelvű ünnepi kiadás a 48-as forradalom századik évfordulóján jelent meg Budapesten, ahol a fiatal Costa Carei, mint a magyar kormány vendége, hosszabb időt töltött. A fordítások bevezetésében azt írja, hogy az ötven Petőfi-költeményt „abból a Petőfi-kötetből fordítottam, melyet IV. elemista koromban kaptam karácsonyi ajándékként édesapamtól, s amely máig legkedvesebb és legbecesebb könyveim közé tartozik”.

Ebben a bevezetőben olvastunk

két román miniszteri tanácsost is, akik közül az egyik „Eminescu mellett Madách Ember tragédiáját és Petőfit tartja éjjeli szekrényén: a másik, mikor a minap beteg volt, Petőfivel erősítgette lelkét. Ami pedig Románia miniszterelnökét illeti, Groza Péter dr. számtalan Petőfi-verset tud könyv nélkül.”

De egymás megismerésében még mélyebbre kell hatolni, még nagyobb teljességre kell törekedni. Szórjuk népeink közé a magyar és román szellemi kincseket, fordítsunk le mennél több magyar regényt románra (Mikszáthot, Móriczot, Jókait már kezdik ismerni a román barátaink), s ültessünk át magyar nyelvre mennél több román regényt és verset.

Egymás megbecsülésénél gondoljunk a fehéregyházi román parasztszövetségekre. Ezek a román parasztszövetségek minden esztendőben, a költő évfordulóján elzárandokolnak és virágokkal borítják be a segesvári csatát Petőfi emlékművét, jelölve annak, hogy Petőfi nemcsak a miénk, magyaroké, de minden népeké.

4 oldal

1950 december 14.

Hogyan készüljenek a csoportok a téli országos kultúrversenyre

Alig néhány nap választ el már bennünket a téli országos kultúrversenyek beindulásától. Jó ha a versenyek megkezdése előtt a hajdú-bihari csoportok is számot vetnek egymás között és előre kidolgozott terv szerint végzik majd munkájukat a verseny előkészítése és tartama alatt.

Első legfontosabb feladat, amit a hajdú-bihari csoportnál igen helyesen meg is tettek, a munkaterv elkészítése, amelyben benne van mindaz, amit elvégeznek majd a verseny folyamán. Ehhez azt tesszük hozzá, hogy a munkatervbe vegyék be mindegyik szakág (beleértve a kultúrbrigád és bábcsoportnak is) szereplési tervét és a próbák műsortervét, valamint a teljesítmény versenypontok teljesítésének tervét is.

A műsorválasztás szabad. Ez azt jelenti, hogy a csoport szabadon választja meg műsorszámait az eddig megjelent műsorfüzetekből, esetleg ha megfelelőnek bizonyul, saját szerzeményeivel egészíti ki azokat.

Nemzetiségek saját dalait, táncait mutatásuk be. Ez a bihari részeken lévő románok, magyarok, szlovákok, mint Mészáros és Álmós, vagy Körszegapáti.

Minden műsortervet előzetesen be kell mutatni a Népművelési Bizottságnak, a bemutatók műsortervét a járási, illetve megyei tanácsnak.

Az egyes műsorszámok meghatározásánál tekintetbe kell venni, hogy milyen alkalomra és kiknek készültek. Különösen vigyázni kell az olyan darabok választásánál, melyek esetleg régebben megfelelőek voltak, de a haladás ma már időszerűtlené tette azokat. A kultúrversenytől a haladás élvonalában kell lenniük és műsorukban kell ennek főleg megnyilvánulnia.

Igen jó anyagot lehet találni a műsorválasztáshoz a népművelési minisztérium augusztusi, szeptemberi, októberi és decemberi műsorfüzeteiben, az MSZT november 7-i műsorfüzetében, ahol pompás jelenetek, dalok és táncok vannak, melyek a kultúrverseny során felhasználhatók.

A műsor csak akkor alkot egészet, ha az egyes műsorszámok egymással kapcsolatban állanak. A műsor felépítésénél törekedjenek arra, hogy a jelenetek, versek, dalos rigmusok, kórus és táncszámok felváltva következzenek, úgy hogy egyre jobban

domborítsák ki a zelődás mondanivalóját.

Az összekötő szövegben a következő műsorszámot szokták rendszerint bejelenteni száraz, érdektelen formában. Ez helytelen, mert csökkenti a következő műsorszám iránti érdeklődést.

Ezt megszüntethetjük azzal, hogy utalunk annak érdekességére és hogy mindenki előtt világos legyen, közöljük jelentőségét és célkitűzését, tanulságait is.

Ügyelni kell arra, hogy a műsor végére tartósságuk lehetőleg a legjobb műsorszámot és ez a bejárató műsorszám külsőségeiben is ragyogó finálé legyen, tartal-

mában harcos mondanivalójú, a békétábor erejéről szóljon. Legalkalmasabb az énekkarral, vagy ahol van zenekar, azzal együtt, esetleg szólóénekesek szerepeltetésével befejezni a műsort.

A műsorszervezés ezeknek a szempontoknak a figyelembevételével lényegesen könnyebb, de ha bármikor akad valamilyen művészeti műsorpolitikai, vagy szakmai probléma, a helyi népművelési ügyvezetőn keresztül Hajdú-Bihar megye Tanácsának Népművelési alosztálya gondoskodik ezeknek megoldásáról, megfelelő szakemberek kiküldésével, vagy hasznos tanácsokkal.

„Méltoak leszünk fegyvereinkhez“

Egy debreceni ujone levele edesanyjához

Bonzos Jenő honvéd-ujone a következő levelet írta edesanyjának Debrecenbe:

Kedves Edesanyám! Még most is előttem van arcom, amikor munkahelyemről hazamentem és átadtad a behívómat. Tudom, hogy akkor akaratlanul is felelevenedtek előttem a mult szomorú emlékei. A te edesapád katoná volt és meghalt az első világháborúban, idegen érdekekért. Az én edesapám is katoná volt. Emlékszem, sokat mesélt nekünk az ő katonaletről. Beszélt arról a sok megalázásról, amiben részese volt. Nem vették őket emberszamba. Náluk az ember csak a tisztán kezdődött. Talán ezekre gondoltál akkor, amikor behívómat átadtad. Nem gondoltál arra, hogy azóta megváltozott körülöttünk a világ. Hogy mekkora a változás, azt most akarom neked megírni.

Amikor megérkezünk az állomásra, már vártak bennünket. Ahogy szálltunk a vonatra, mindefelé vídám, mosolygós „öreg“ bajtársak üdvözöltek bennünket. Ezután gépkocsira ültünk és belementünk a laktanyába. Jól esően vettük tudomásul, hogy tiszta hálószobák és szépen megvetett ágyak sorakoznak új otthonunkban. Az első napok gyorsan elmúltak. Hamarosan megbarátkoztunk a tiszt bajtársakkal is. Hiszen mindannyian egy nagy családból, a dolgozók sorából kerülünk ide. Örömről akkorkor lett teljes, amikor megkaptuk azokat a fegyvereket, amellyel szabadságunkat biztosítottuk. Meg is fogadtuk, hogy méltóak leszünk hozzájuk és soha nem adjuk ki azokat kezünk közül.

Kedves Edesanyám! Légy nyugodva és ne aggódj miattam. Jó parancsnokaim vannak. Szeretnek és nevelnek bennünket, hogy míg ti építitek szépülő hazánkat, addig mi vigyázzunk rátok, nehogy munkátokban megzavarjanak.

Leveledet várom. Kishugomat és téged szeretettel csókolak, fiad:

Bonzos Jenő, honvéd.

Ilse Koch „idegösszeomlással“ szabotálja bűnperének tárgyalását

Augsburg: Az augsburgi esküdtsek előtt harmadik hete folyik Ilse Kochnak, a hírhedt buchenwaldi koncentrációs tábor egykor vérezgő „parancsnoknőjének“ bűnperere. Mint ismeretes, ezt a minden

embségéből kivetkőzött nőszönyvetget, 1947-ben az amerikai katonai törvényszék életfogytiglani fegyházra ítélte. Clay tábornok, Nyugatnémetország volt amerikai katonai parancsnoka azonban 1949-ben szabadonbocsátotta. Világszerte megnyilatkozó felháborodás végül is arra bírta az amerikaiakat, hogy Ilse Kochot újból törvényszék elé állítsák.

A számtalan terhelő tanu megdöbentől megdöbentőbb vallomása ellenére, a tárgyalást olyan irányban vezeti, hogy nem volna csoda, ha a buchenwaldi szörnyeteg végül is ártatlan hányként kerülne újból szabadlábra.

A hétfői tárgyaláson Ilse Koch nem jelent meg. Az orvosi szakértők kijelentették, hogy a vádlott elmebajzt színel, mert bűnperét így akarja szabotálni. A hozzáintéztelt kérdésekre teljesen normálisan válaszolt, sőt a kórházban magához kérte védőügyvédjét. Ilse Koch komédiázik, hogy bűnperének tárgyalását, amíg lehetséges, megakadályozza — jelentették ki az orvosszakértők.

Hírek

Debrecenben volt a legmelegebb

Megírta hogy az Atlanti-óceán felől több hullámban hideg levegőtömegek vannak útban Kelet-Európa felé. Az első hullám már elérte a Kárpátok határát és hűvössé tette az időjárást. Hazánkban még enyhe az idő, mert a Földközi-tenger felől újabb meleg hullám tört északkelet felé. Kedden Debrecenben volt a legmelegebb: 13 fokot mértek. Sokfelé volt eső. Berettyóújfaluból 24, Nagylétéről 23 mm csapadék hullását jelentették.

Változó időjárás: Változó felhőzet, sokfelé eső, havaseső, havazás, mérsékelt, helyenként élénkebb szél, a hőmérséklet átmenetileg süllyed.

RÁDIÓMUSOR Csütörtök Kossuth-rádió 6.25: Hajnali muzsika, 7: Vidám hangszervezők, 7.20: Barátaink zenéje. Utána: naptár 8: Dalok, — 11.30: Két pad meg egy asztal EL-beszélés, 11.50: Dalok, 12.15: Magyar énekkari művek, 12.45: A Muzsika, együttés játszik, 14.10: Gyermekjáték, 14.45: Szomszédaink — barátaink, 15.30: Hanglemezek, 15.40: Alapfokú po-itikai iskola, 16.20: Iskoások rádiója, 16.40: Védő a béká, ifjúsági, 17.10: A néphadsereg híradója, 17.30: Hanglemezek, 17.50: Termelési híradó, 18.05: Fel-fülmunkás, 19.30: Film-dalok, 20.20: Tíz perc sport, 20.30: A szénésztá hűsének, 21: Néprévéők műsora, 21.30: Részletek Johann Strauss: Cigánybátó c. operetből, 22.25: Román művek — magyar művészek, 23.25: Táncczene, — Petőfi-rádió 6.05: Üzemi lapok szemléje, 6.15: Szórakoztató zene 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Verhűkök, 7.35: Égő érzés, 7.45: Szórakoztató román népi muzsika, 8.30: A Szovjet-unió a szocializmus országá, 8.40: Operettrészletek, 9.40: Hanglemezek, 10.10: Hangfelvétel, 10.50: Táncczene, 15: Iskolások rádiója, 15.40: Fiatalok zenéje újdéja, 16.10: Aubrey Banker énekel, 16.50: Tito vasárnapján, 17.20: Könyvismertetés, 17.35: A szénésztá hűsének, 18.15: Hangszervezők, 18.40: Szív kündi szívet ezvesen, 19: Harc a békéért, 19.15: Hunyadi László, Daljáték, 22.20: Hanglemezek

Az újjáépített bajai Duna-hidat december 17-én, vasárnap adják át a forgalomnak. A hidnak különösen vsütü szempontból lesz nagy jelentősége, mert Pécs—Szeged viszonylatban 350, Pécs—Baja viszonylatban 160 kilométer útmegtakarítást jelent. Különösen megmutatkozik a hid nagy előnye a szében gazdag Mecsek-vidék termékeinek a szében szegény Duna-Tisza-közére és a Tiszántúrra irányuló szállításhoz.

Szólóukon új MAVAUT vartermét építenek a jelenleg közlekedő negven autóbusszjárat utasai részére. A vartóterm mellett korszerű népbuffé is lesz.

Mindig eredményes a DEBRECENI apróhirdetése!

Különleges postabélyegzőt használ a budapesti főposta a Magyar-Román Barátsági Hét alatt. Az ünnepi eseményt feltüntető bélyegző feltünteti a helynevet és a napi kelteztést is.

A szőlőtermelő csoportok egymásután alakulnak meg az ország különböző részeiben. — A földműveszövetkezetek biztosítják, hogy a szükséges kötözőanyag és védekezőszerek, ojtványok, gyökerező alanyok a csoport rendelkezésére álljanak.

Női gumi hőcsizmát akart észrevétlenül ellopni az egyik debreceni állami áruházban Egri Sándorné tetéleni asszony. Az éber személyzet azonban észrevette a lopási kísérletét és tettenérte az asszonyt. A debreceni járásbíró-ság két hónapig fogházra ítélte társadalmi tulajdon, a dolgozó nép vagyona ellopása miatt.

A debreceni Állami Gyermekvédő Intézet igazgatósága és Üzemi Bizottsága december 17-én délután fél 3 órakor tartja „Fenyőfa“ ünnepélyt.

Orvosbál, A Hajdú-Biharmegyei Orvosegészségügyi Szakszervezet szombaton, december 16-án a Központi Egyetem aulájában műsoros táncestély rendez az esti órákban. A műsoros táncestélyre vendégeket szeretettel vár a rendezőség.

BÉLYEGNAP DEBRECENBEN

Az ország nagy vidéki városaitban egyidőben rendezett Bélyegnap keretében a Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete is megrendezi bélyegkiállítását az MSZT helyiségeiben december 17-én. A kiállítás színhelyén alkalmi postahivatal működik, amely erre az alkalomra készült emlékbélyegzőt használ. Ugyancsak az alkalmi postahivatalban kerül árusításra a Bélyegnapra kiadott Bélyegnapiblokk. A kiállítás a gyűjtőkön kívül a Magyar Posta is kiállít. A Bélyegnapra Debrecenben érkezik a Bélyeggyűjtők Szövetségének és a Munkásbélyeggyűjtőknek a vezetősége, akik a debreceni gyűjtőkkel megbeszélnek a filatélia aktuális kérdéseit.

Új távbeszélő vonalakat létesít a posta Felsőderceke és Birtópuszta állami gazdaságaihoz.

A Szotyori-telepi óvodában a pldózat rossz állapotban a városi tanács végrehajtó bizottsága felé Véghe Dező, a tanács tagja közvetítette. Bajogh Endre tanácselnök azonnal intézkedett, hogy a tanács építésiügyi osztálya háladéktalanul javítsa ki a Szotyori-telepi óvoda hiányosságait.

A Szovjetunió társadalmáról és gazdaságáról új könyvek jelentek meg a Szikra kiadásában. — A könyvek célja, hogy Lenin és Sztálin főbb munkáira támaszkodva általánosítsák a szovjet társadalom elméletének néhány fontosabb kérdését. Továbbá beszámoljanak arról a haladó tudományról, amelynek alapján nagy természet-átalakító terveiket a szocialista társadalom erői végzik.

A Magyar Szovjet Társaság székházában csütörtökön délután filmelőadás lesz. Bejövő díj 50 fillér.

Két újabb könyv jelent meg Kínáról, a Szikra kiadásában. Az egyik a Kínai Kommunista Párt és Kínai Népköztársaság vezetőknek cikkeket és beszédeket tartalmazza, a másik a kínai nép szabadságharcáról számol be.

A kecskeméti I. sz. általános iskola úttörő csoport levelezésben van a Német Demokratikus Köztársaság egyik úttörő csapatával. A levelek a tanulmányi eredmények megvitatásáról, a fiataloknak a békéért folyó harcával foglalkoznak. Az úttörők tapasztalatcseréje lelkes kezdeményezés, melynek bizonyára akad majd Debrecenben is visszhangja.

Pótbéírások lesznek az új ipari tanuló felvételére, a vasipari szakma tanulására az OMH debreceni, Kandia-utcai iskolájában. A fiatalok folyamatosan jelentkezhetnek. Öt éves tervünk megvalósításának fontos feltétele új szakmunkás nemzedék nevelése.

Színház

December 14. csütörtök Lavrenyov: Amerika hangja. — Pénték 17. 6. December 15. péntek Lavrenyov: Amerika hangja. — Puskin bérlet 7. óra. December 16. szombat Lavrenyov: Amerika hangja. — Arany-bérlet 7. 6. December 17. vasárnap Lavrenyov: Amerika hangja. — Bérletszűnet fél 4 óra.

Anyakönyvi hírek

Születések Bereczki Ferenc Dohó u. 24. Klára, Csikó János Vígkedvű M. u. 16. Ióna, Doktor Vince M páyi u. 56. Irén, Gellért Zoltán Szepességi u. 3. Zoltán. Házasságok Major Lajos kőműves s. Vöröhadserég útja 56. és Zolnai Margit Tiszacséce, Rusnyák Gyula fűszerkereskedő Bokányi D. u. 5. és Fenyvesi Borbála Holló János út 28. B. Duka János tisztv. Dimitrov u. 15. és Somodi Julianna Paesirta u. 58. B. I. g. Károly traktorszerelő Benzur u. 2. és Tóth Margit Homok u. 55. Házozások Gerhardt Frigyes ny. M. V. út 75. évek Venégy u. 22. Tóth Károly ny. törv. út 66. évek Bellegés 89. Tög Gábor ny. alháy. 61. évek Sámsoni út 87. Suvöltés Sándor tímár m. 78. évek Teléki u. 50.

Tudnivalók a karácsonyi élelmiszer megrendelő-lapokról

Az üzemi, vállalati, hivatali, intézményi, egyéb intézei dolgozók és családtagjaik a város kereskedelmi osztályán kiosztásra kerülő utalványok ellenében máris kaphják az Élelmiszerkiosztási Vállalat fiókjában, valamint a Mezőgazdasági Karácsonyi akció keretén belül kiosztásra kerülő 1 kg lisztet, 1 kg cukrot, fél kg rizst és 2 dkg paprikát.

Az üzemek nagyrésze a város kereskedelmi osztályán (városháza, főemelet 2. sz. szoba) már átvették az utalványok igényléséhez szükséges Tájékoztatót és egymás után adják be az igényléseket s az utalványokat rögtön meg is kaphják.

A kereskedelmi osztály felhívja azokat a vállalatokat, üzemeket,

intézményeket, kik még a Tájékoztatót nem vették át, háladéktalanul vegyék át, hogy az ennek alapján elkészített igénylést minél hamarabb beadhassák.

Továbbá közli a nyugdíjasokkal, kik szintén részesei ennek a karácsonyi élelmiszerakciónak, hogy a Vasutas Postás, Pedagógus és Dohányvári nyugdíjasok szakszervezetükön keresztül fogják megkapni az utalványokat, ezért háladéktalanul jelentkezzenek Szakszervezetükben, illetve a szakszervezeti bizalmiaknál.

A főbbi nyugdíjasok az utca- és háztömbbizalmiakon keresztül fogják az utalványokat megkapni, ezért ezek a nyugdíjasok f. hó 16-ától, szombattól kezdve jelentkezzenek az utca, illetve tömbbizalmiaknál utalványigénylés céljából.

